

## КРЫМУ НАДО ПОМОГАТЬ!

*«Крымсу надо помогать!» - эти слова Владимира Владимировича Якушева, сказанные весной 2014 года, стали руководством к действию. Тюменская область на протяжении четырёх лет оказывает Республике Крым шефскую помощь.*

Между Тюменским государственным университетом и Крымским Федеральным университетом налажено плодотворное сотрудничество. С 2016 г. По приказу Министерства образования и науки РФ председателем государственной экзаменационной комиссии на факультете крымскотатарской и восточной филологии назначена профессор Х.Ч. Алишина. «Тюменский экзамен для Крымского университета» («Тюменские известия», 2016, 7 июля), начатый два года назад, получил своё продолжение.



Перед отъездом в Симферополь беседовала с проректором по науке и международным связям ТюмГУ А.В. Толстиком, с руководителем фракции «Единая Россия» А.В. Артюховым. Андрей Викторович Артюхов напутствовал: «Россия – великая держава, а ее народ не раз доказывал, что он силен духом и готов к взаимопомощи. И чем ожесточеннее давление на нашу страну, тем мы сплоченнее».

Вновь приехав в столицу Крымского полуострова, я увидела, какие колоссальные изменения произошли здесь. Главная радость для жителей Симферополя - новый просторный современный аэропорт, и, конечно, Крымский мост! «Спасибо, что Вы снова к нам приехали!» - говорили мне выпускники - и бакалавры, и магистры. Преподаватели, руководители

факультета были очень и очень благодарны за то, что я «преодолела тысячи километров и вновь приехала в Крымский Федеральный университет! Спасибо Тюменскому университету!».

В этот раз творческая интеллигенция республики праздновала 110-летие со дня рождения поэта, переводчика, общественного деятеля Эшрефа Шемьи-заде, и мне посчастливилось принять участие в заседании Союза крымскотатарских писателей, выступить самой, и послушать их выступления. Общение шло без переводчиков на сибирскотатарском и крымскотатарском языках. Удивительно образованный, культурный и интеллигентный народ!

Выпускники факультета крымскотатарской и восточной филологии Крымского федерального университета показали высокий уровень знаний по изучаемым дисциплинам «персидский язык и литература», «арабский язык и литература», «турецкий язык и литература», «крымскотатарский язык и литература». Профессорско-преподавательский состав, работающий на двух кафедрах, имеет дипломы о высшем образовании Ташкентского, Крымского университетов, трое – доктора филологических наук, остальные – кандидаты филологических наук.

Насущные проблемы факультета заключаются в нехватке технических средств обучения, нужны компьютеры и другая оргтехника, в библиотеке

университета почти отсутствует научная литература ведущих российских учёных в области языка, литературы, фольклора славянских, тюркских и других народов. Коллективу нужно помочь получить более высокий процент остепенённости, т.к. молодые специалисты хотят защитить свои написанные, готовые диссертации на учёное звание кандидата филологических наук. С другой стороны, есть семьи молодых учёных – докторов и кандидатов филологических наук, нуждающихся в решении жилищной проблемы, вынужденных годами ютиться с выросшими детьми в стеснённых бытовых условиях студенческого общежития по ул. Беспалова, 45...



Славный Крымский Федеральный университет имени В.И. Вернадского готовится к столетнему юбилею, который должен пройти в ноябре 2018 г. В университете завершается переходный период, когда система высшего образования начинает работать в рамках действующих российских федеральных образовательных стандартов. Возвращение Крыма в Россию стало важным событием для всех нас, поскольку там каждый музей, каждый экспонат, объект культуры свидетельствует о нашей неразрывной связи, нашей общей истории.

Известно, что тюменский регион одним из первых начал помогать Крыму. Губернатор области В.В. Якушев после поездки в 2017 г. в один из районов Крыма сказал так: «Когда мы впервые посетили этот район, впечатление было тяжелым – в инфраструктуру никогда не вкладывались, кругом была разруха. Мы оказали существенную поддержку. Подключились наши предприятия, которые за счет собственных средств и прибыли очень серьезно помогли восстановить ряд социальных объектов, огромное спасибо им за это. Неплохим подспорьем для черноморцев стала реализация тюменских программ по детскому оздоровительному отдыху в местных здравницах, есть программа «Мать и дитя»,



по которой тюменцы едут отдыхать именно в Крым. Для Черноморского района это неплохая поддержка, поскольку часть турпотока они потеряли. Сотрудничество, я думаю, будет продолжено».

Большую помощь и поддержку оказывают наши предприниматели и бизнесмены, выступающие спонсорами многих мероприятий. Как рассказали местные жители, за счет собственных средств тюменский бизнесмен Н.Г. Саттаров осуществляет ряд социальных проектов.

При посещении полуострова общественник и бизнесмен Нурулла Саттаров, являющийся президентом студенческого спортивного союза, проводит турниры, матчевые встречи по боксу между сборной Российского студенческого спортивного союза и сборной Республики Крым. Он организовал здесь российский студенческий спортивный союз во главе с призёром Олимпийских игр 2000 года, вице-президентом федерации бокса Республики Крым Сергеем Николаевичем Доценко на базе Крымского федерального университета. Эта общественная организация развивает и поддерживает такие виды спорта, как бокс, дзюдо, самбо. В частности, здесь, в Крыму, регулярно проводится турнир памяти Героя России Алиме Абденнановой...



В Симферополе провели открытое первенство симферопольской детско-юношеской спортивной школы № 2 по боксу. Турнир получился не хуже чемпионата Крыма, в нём приняло участие несколько сотен спортсменов из разных частей полуострова.

Президент Конгресса татар Тюменской области Н.Г. Саттаров считает, что необходимо объединяться для совместных проектов по развитию бизнеса, культуры, спорта: «Мы будем помогать предпринимателям Крыма

информационно, юридически и практически. В Крыму есть большое поле для работы».

Тюмень активно помогает Крыму – не на словах, а на делах. Сотрудничество с ведущим факультетом крымскотатарской и восточной филологии Крымского федерального университета в области образования и науки, развитие студенческого спорта, туризма обязательно оправдают себя.

Мы — сильный народ великой державы, который способен преодолеть любые трудности. Крымчане с надеждой смотрят в будущее вместе с Россией, теперь мы вместе навсегда!



**Алишина Ханиса Чавдатовна** – член Общественной палаты Тюменской области, руководитель центра тюркологии Тюменского государственного университета, доктор филологических наук, профессор кафедры общего языкознания, заслуженный учитель школы РТ, почетный работник высшего профессионального образования РФ, академик Международной тюркской академии, почётный академик Академии наук РТ, лауреат областной премии им. В.И. Муравленко, лауреат Губернаторской премии в области литературы, член Российского комитета тюркологов при ОИФН РАН, член Союза писателей

РТ, член Союза журналистов РФ, член НКА сибирских татар и татар Тюменской области, член совета федеральной газеты «Татарский мир», региональный сотрудник журнала «Российская тюркология», помощник депутата Тюменской областной Думы и Государственной Думы РФ на общественных началах.